

13分钟，如何讲好赓续红色血脉的故事

新华社重磅微视频《精神密码的红色追寻》以真实故事动人心魄，以真情流露感人肺腑，引起受众广泛共情共鸣



本报记者王若辰

如果说，时间是一条永不止息的长河，那么，100年前，在这条长河上，一叶红船从风雨飘摇中驶出，初心为舵，奋斗为桨，真理与理想为启明之星，承载着国家和民族的命运和期盼，勇毅前行。这条百年时间之河，经过激流险滩，愈加澎湃、壮阔，两岸的景象也日渐繁华、光明。

站在百年长河之端，如果溯流而上，直至它的源头，我们会追寻到什么？在中国共产党成立100周年之际，新华社推出重磅微视频《精神密码的红色追寻》，为今天的人们撷取几朵“浪花”，来折射百年的源流。

这部视频用几个生动的故事，将长征精神、“两弹一星”精神等熔铸锻造中国共产党的精神具象化，并通过几位主角的家族传承，以点带面地展示出红色血脉的赓续。”网友如此评论。优美的文案，精良的制作，以真实故事动人，以真情流露感人肺腑，微视频引起受众共情共鸣，收获广泛好评，被全网置顶，全网总浏览量达1.5亿。

新华每日电讯记者探访创作团队，为你揭开镜头内外的故事。

故事一：两三岁的孩子，乌云笼罩的神情

为了创作这部视频，团队阅读了数百万字材料，撰写了数万字笔记，草拟了数十版方案，最终形成2000余字脚本、约13分钟的视频。

人物传记、学术文章、历史文献、纪录片……在海量的史料阅读和密集的采访中，团队一度埋首其中“难以自拔”，看得越深、听得越多，反倒越无头绪。

直到有一天，编导刘潇在读中共一大代表陈潭秋的传记时，翻到一张老照片，瞬间被击中。这是一群孩子的合影，小小年纪，但个个神色凝重。在刘潇眼中，“他们的眼神透着一种远远超越实际年龄的悲凉。”

照片上方写着：饱尝铁窗风味的娃娃们。下

面还有一行注解：这是回到延安的新疆被羁押的中共工作人员的子女，照片拍摄于1942年7月20日。

而直到同年11月，中共中央才从共产国际处得知，以陈潭秋为首的我党在新疆的100多人被反动军阀盛世才羁押。被关押近4年，部分共产党员及家属小孩，才在1946年返回延安。

他们的童年，永远因铁窗而黯淡。铁窗之内，他们也许不知道父母已经走上刑场，他们也许一生都在等待父母的回音。

从铁窗里飞出去的幼鸟，后来度过了怎样的一生？

“我忽然觉得，这些孩子的眼睛就是我们走进历史的‘窗’，透过这扇窗，我们可以穿越时光，再现百年峥嵘岁月。”刘潇心头一亮，豁然开朗。

在团队的共同创作下，这部视频里，讲了几个孩子的故事：5岁便与父母分离，至今88年，只靠“假想游戏”与父母团圆，他是陈潭秋之子陈鹤；出生18天就跟随父母长征，成为完整走完长征路的婴幼儿“战士”，她是贺龙之女贺捷生；父亲突然“人间蒸发”，他靠父亲衣兜里的黄沙构筑童年的幻想，他是陈士渠将军的儿子陈人康……

故事二：两个婴儿的哭声之间，隔着百年巨变

一个婴儿，还没满月，就在妈妈的背篓里、爸爸的马背上开始长征，这是什么情况？

为了再现贺捷生的生命“初体验”，刘潇把自己1岁多的儿子带到了八一电影制片厂。给孩子穿上旧衣服，往当年那种背篓里一放——立刻传来了孩子的哭声。

天气炎热，背篓又小，孩子在里面蜷着身子，很不舒服。纵使在场的工作人员拿出饼干、水果哄着逗着，还是从头哭到尾。

而这个穿着旧布衫、戴着红军帽、哇哇大哭的孩子，让创作团队连接历史的那根弦，接通了。

一个那么小的孩子，在背篓里吃喝拉撒睡，这一路有多艰苦？她的母亲蹇先任，还没坐完月子就开始了长征，爬雪山、过草地，在炮火连天的行军路上，如何把孩子养活？如今，团队重现当年场景，只一天工夫，就孩子哭、大人乏，要是走一年呢？

对团队来说，这是一次沉浸式拍摄，大家无

数次“自我代入”，与片中人物“交换角色”。

长征途中，战士们希望听到背篓里传出贺捷生的哭声，因为哭声证明她还活着。那是生命的奇迹，饱含着革命者的如磐信仰和坚定意志。

近百年后，生活在蜜罐里的孩子，坐进背篓又传出哭声。走过百年征程，生命依旧从哭声开启，却已翻天覆地、换了人间。

故事三：可能没有人比她听过更多的马蹄声

以妈妈的背篓、爸爸的马背为摇篮，贺捷生逐步成长为知名军事科学研究员、军旅作家，著述颇多。但团队查资料，发现近几年很少见她接受采访。

团队辗转联系到她的家人，将拍摄想法编辑成很长的短信，一连发了好多天。突然有一天，他们接到了回电，才得知贺捷生患了重病，一度进了ICU。

在书盈墙壁的书房里，老人静静地等着大家。也许是采访和拍摄，将老人的思绪带回记忆里的硝烟，她对着镜头，眼里含着泪，一字一顿地说：“我的长征，一路上留下了我的哭声，这也是我的生命之歌。”

由于插管治疗，贺捷生的声带受损。听到她用沙哑而颤抖的声音说出这几句话，现场所有人的眼圈都红了。

聚焦于“人”的生命故事，做带有生命质感的讲述——这是团队的创作追求。而用13分钟的视频追寻百年大党的精神密码，人物的选择至关重要。

创作团队选择了贺捷生——她曾说，可能没有人比自己听过更多的马蹄声了。还在襁褓里，她就在马背上颠，伴着马蹄声入睡，睡醒了耳边依然是马蹄声。

这是个人的命运，也是家族的命运、民族的命运。这是个人的奉献牺牲，也是革命时期无数家庭、整个民族的浴血奋斗。

故事四：元宵节里说团圆，十八年呼唤

“几年来为生活南北奔驰，今天不知明天

在哪里。这样的生活，小孩子终成大累……”写下这封托孤信，陈潭秋告别了自己的孩子，继续为万家孩子的幸福而奔走。

那年，陈鹤5岁。他和姐姐创造了一个游戏，名字叫“爸爸妈妈”，姐弟俩假想和爸爸妈妈生活在一起，并且设计出一些情节，比如做完作业，在家门口等待父母下班回家。这种幸福的幻景，是他们童年的享受。

可现实是何其残酷，陈潭秋和妻子徐全都为革命献了身，陈鹤和姐姐儿时的假想游戏真成了永远的“假想”。

今年元宵节，创作团队来到陈鹤所居住的养老院。在这个万家团圆的日子，93岁的陈鹤提笔蘸墨，给父亲写下一封家书：

“爸爸”“妈妈”，这两个崇高的、温馨的，令人心醉、心碎的称呼，我已经有88年没有直接地、有效地使用和享受过了。”

由于疫情防控，养老院尚未解封，团队却不顾周折，赶在元宵节这天来见陈鹤。团队的镜头，记录下陈鹤含着热泪，在风筝上写下：团圆。陈鹤放飞了风筝，也让无尽的思念冲破时空。

“5岁一别，他一辈子都在想，怎么能够跟父母重逢，怎么能团圆？对那一代共产党人来说，陈鹤的人生际遇是有代表性的。”刘潇说，“对观众来说，陈鹤可能很陌生，但他富有亲情的表述，能瞬间消弭和观众的距离。”

“爸爸，最近我常常半夜醒来想起您，我一生都在等待您回来。”老人的声音又在耳边响起，催下了很多观众的眼泪。

说到声音，视频里有一段陈潭秋的独白，为了找到合适的配音，团队揣摩着陈潭秋当时的心境与经历，筛选了很久。

为了再现陈鹤和姐姐玩假想游戏的场景，团队专程探访湖北的陈潭秋故居，从整体场景、人物着装等各个方面，高度还原历史。

“我们都理解您对党的忠诚，会把这份忠诚一直传承下去。”陈鹤写完了给父亲的信，落款是“您的儿子平平”。平平是陈鹤的乳名，是父母呼唤过的名字。

故事五：“吹石风”“蚊子水”“兜黄沙”与“人间蒸发”的父亲

“他们去的这些地方都是荒无人烟、渺无

人迹的戈壁、荒原、沙漠，风吹石头跑。”

“水极度缺乏，当时（父亲）他们要烧一些开水的话，这个水蒸气一蒸发，就能把蚊虫吸引过来。这个杯子，拿到眼前一看，一杯水半杯蚊子。”说话人叫陈人康，说的是他的父亲陈士渠。

在陈人康的印象中，父亲严肃，更神秘。

儿时，父亲就像“人间蒸发”，突然不知去向。

有一次，父亲风尘仆仆地回家，他从父亲的大衣兜里掏出一把黄沙。父亲又匆匆忙忙地离去了，陈人康对着这把黄沙想，父亲去了哪里？在做什么？

这些黄沙，便构成了一个孩子童年时代的全部幻想。

长大后，父亲“神秘”的形象日益清晰：上世纪50年代，陈士渠和十万建设大军，悄然开进大漠戈壁。为建设导弹、原子弹试验基地，国家组建起一支特种工程部队，代号7169。这支部队高度保密，“上不告父母，下不告妻儿”，陈士渠就是这支部队的司令员兼政委。

没有道路，顶风沙；没有住处，睡地窝；没有水电，住帐篷。苏联专家撤退，三年自然灾害，没有吓退英雄的建设者们，仅仅两年时间，建设者们就从零开始建起我国第一个综合导弹试验靶场，即酒泉卫星发射中心前身。

若干年后，陈人康沿着父亲的足迹，第一次抵达父亲曾经战斗过的内蒙古额济纳旗，被他猜测过无数遍的“一兜黄沙”，变成了眼前这座神奇的“航天城”。

很长一段时间，他不能理解父亲。父亲角色的缺位，也让他与父亲产生很深的隔阂。

而那一刻，他又不能想象，父亲那一代人是怎么通过一锹一镐，将艰苦的荒凉戈壁变成雄伟的航天基地。俯身捧起脚下的黄沙，陈人康老泪纵横。

以往说起“两弹”事业，人们首先想到的是“下蛋”——成功爆炸“两弹”的功勋人物，而较少提及“做窝”——建成“两弹”基地的工程大军。创作团队尽力挖掘独家人物、故事和细节，把目光投向少有镁光灯照到的领域。

百年路，三代人。一串永不消逝的精神密码，是儿女对父辈的追寻，也是先辈对后人的指引。在这种追寻中，红色永不褪色，精神不会失神！

新时代

小樱桃晒幸福之『武汉采风』



经典漫画中的

百年巨变

百年来，在中国共产党领导下，中国发生了翻天覆地的变化，中华民族正以崭新姿态屹立于世界东方。让我们通过漫画《三毛流浪记》和《小樱桃晒幸福》，跨越历史时空，回眸百年沧桑，感受中国巨变。

百年前 三毛流浪记之『一场好梦』



一、在旧社会



二、自由只存在梦里……



三、老百姓深有体会……

新中国成立后，三毛过上了幸福的生活。三毛新生之光荣加入少先队。



抗疫成绩单

用1个多月的时间初步遏制疫情蔓延势头，用2个月左右的时间将本土每日新增病例控制在个位数以内，用3个月左右的时间取得武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果，进而又接连打了几场局部地区聚集性疫情歼灭战，夺取了全国抗疫斗争重大战略成果。用10多天时间先后建成火神山医院和雷神山医院；19个省区市对口帮扶湖北省除武汉以外的16个市州；全国数百万名医务人员奋战在抗疫一线；460多万个基层党组织冲锋陷阵；400多万名社区工作者在全国65万个城乡社区日夜值守……

《三毛流浪记》漫画作者：张乐平
《小樱桃晒幸福》漫画作者：张乐平

联合出品：河南省纪委监委、河南日报、易艳刚
监制：王圣丁、新华社王怀平、河南分社王明社



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of the Communist Party of China